
 东　南　大　学  文  件
校发〔2017〕79号
                            
关于组织申报校级示范性系列专题研讨课的通知
学校各有关部门、单位： 

自2011年起，学校把构建贯穿育人全程的研究型教学体系落实到本科人才培养方案修订原则中，要求每位学生修读15学分以上系列专题研讨课（含新生研讨课）；2014年学校下发了《东南大学关于进一步规范研讨（seminar）课程教学要求实施办法》（校机教〔2014〕173号）的通知，进一步规范了研讨课程建设。

研讨课程的建设与实践，着力推进了以启发式、互动式、探讨式、自主式的研究型教学模式开展，形成了一批以基于问题、基于项目、基于案例、基于实践等为主要载体，以研学引导为主要特征的研讨性课程。学校拟在已开设的研讨课程的基础上，启动校级示范性系列专题研讨课（含新生研讨课）遴选工作。现将有关事项通知如下：

一、遴选范围

针对教学计划中开设的系列专题研讨课（含新生研讨课），其中新生研讨课20门左右，系列专题研讨课60门左右。

二、申报条件

1. 新生研讨课：

（1）课程负责人需具有正高职称，教学经验丰富，科研能力强，能够把握学科发展前沿和专业发展方向，在课程教学团队中具有凝聚力，且近三年主讲此门课程不少于两次。

（2）教学目标旨在使新生体验以探索和研究为基础、以师生互动为常态、以新生自主学习为中心的研究型教学的理念与模式。

（3）教学内容应针对新生特点，确定教学专题，做到既依托经典内容，又追踪学科前沿；既能启迪问题意识，又有助于打开专业视野。

（4）教学方法是在教师的主持下，围绕师生共同感兴趣的专题，进行教师与学生之间、学生与学生之间的交流互动、表达及协作训练。

（5）考核方式强调基于过程的考核，一般不采用书面考试方式，而由反映整个学习过程和学生自主学习情况的多种检测指标来综合决定最终成绩。
2. 系列专题研讨课：

（1）课程负责人应具有副高及以上职称，教学经验丰富，科研能力强，能够把握课程内涵和核心，且近三年主讲此门课程不少于两次。

（2）教学目标旨在指导学生进行调研、文献检索和资料查询、提出解决问题的思想、方法和技术路线等，训练学生掌握科学技术研究的基本方法，培养较好的表达、交流与团队合作能力。

（3）教学内容应结合某一专业基础或专业方向课程，围绕主题逐层递进地设计数个专题（如问题、项目、案例、设计、实践等），引领学生进行探索研究。

（4）教学方法是在教师的主持下，围绕设定的专题，开展相关教学与研讨活动。课前，认真分析学生特点，精心设计探究主题；课中，密切关注学生反应，努力营造探究氛围；课后，愿意投放时间精力，悉心指导学生探究。

（5）考核方法强调基于过程的考核，一般不采用书面考试方式，而代之以灵活多样的综合考核方式，由反映整个学习过程和学生自主学习情况的多种检测指标来决定最终成绩。

三、申报程序

1. 教师向所在院（系）提出申请，各院（系）审核并推荐符合条件的课程，于2017年4月24日前将盖有院（系）公章和教学院长签字的“东南大学校级示范性系列专题研讨课程（含新生研讨课）申请表”一式四份以院（系）为单位集中交至教务处教学研究科，同时将申报材料的电子版发送至103008808@seu.edu.cn，学校不受理个人申报。

2. 学校将于5月中旬组织专家进行评审遴选，根据申报材料、结合授课录像和相关评价，遴选示范性课程，经公示后予以发布。

3. “东南大学校级示范性系列专题研讨课程（含新生研讨课）申请表”下载地址：教务处教学研究科网站http://zlgc.seu.edu.cn/jyk，信息公告栏。
四、奖励办法

学校对获得校级示范性系列专题研讨课程（含新生研讨课）称号的教师颁发荣誉证书，并提供2万元建设经费。其获奖情况归入教师个人业务档案，作为聘任职务、晋升职称、评选优秀教师的参考依据。

开展校级示范性系列研讨课程（含新生研讨课）遴选，目的在于充分调动高水平的教师走上本科教学讲台，不断提高课程建设和人才培养质量。各院（系）要根据本通知精神，认真组织申报，其获奖数将作为院（系）本年度本科教学考核的重要依据。

联系人：蒯梦霞，周希希

邮箱：103008808@seu.edu.cn

联系电话：52090221/83790711
  东南大学
2017年3月26日
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